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Izhaja:
vsako sredo populdnc

in soboto ziutraj.
Stane za celo leto /5 L.

« pol Ivta 8 L.
« četrt lcta 4 L

Za inozemstvo celo
hio 35 L.

Na naročila brez ti>-
poslane huročnine se

nv momno ozirati.
Odgovvni urcdnik:

Polih Kemperle.

</0fflffl)//OUA
st. 43 V Gorici, v soboto 30. maja 1925. Leto VIII.

Ncfraukiruna pisma se
ne sprelemujo. Oglasl
se račmiajo po dogo-
vorti in sr plačajo v na-
prej. List izdaja kou-

sorcii
»OORIŠKE STRAŽE«
Tisk Zadružne tiskarne
v Gorici, Riva Piazzut-

ta št. 18.
Uprava in uredništvo:
ulica Mameli štev. 5.

(prei Scuole). —

*V molčečem delu so uspehi.
Kakor poroeamo na drugem mestu

ie pred par dnevi min. predsednik
Mussolini neprwakovano obiskal pe-
snika D'Annunzia v njegovem samo-
turskcm zatišin v Gardone ob Gard-
skein jezeru in je osta! pri niem ne •
kaj dni. Obisk je vzbudil v italijunski
iuvnosti veliko pozornost. ker je bilo
znano, da vlada med obcina precej
napeto razmerie. Zakai sedaj ta pri-
lateVjski, a skrivnostni poset ?. obje-
mi in poljubi? Ugibanje je podilo ugi-
banje, mnenje se je križalo z mnen- |
iem. »Mussolini hoče osebno spre-
ieti v državno last vilo »VitlorUde«,
v katcri biva D'Annvnzin ob Ge.rd-
skem iczeru, katcro je pa prcd krat-
kim poklonil državi,« so pravili eni.
>'Mussolinijeva holezen sc je povrnila,
zuto rabi min. preds. oddiha.« so me-
nisi drum. »Mussolini fiočc potom
I)Annunzia pridobiti bojevnike,« so
trdili tretji. Brezdvomno je imel
obisk važno ozadjc in tehtne na-
mene. kajti Mussolini ni mož, ki
bi se brez nacrtov vozil v posete.
Omenili pa nismo tega obiska, da
bi razglabljali o njegovi politični važ-
nosti, ternveč iz povsem drugega
vzroka.

Koj po Mussolinijevem od/iodn so
se množice fašistov, ki so ga prišle
pozdravit, šte poklonit I) Annunziu
Prcd niegovo vilo. Ta je imcl nanje
nagoyor, v katerem je nu-d drugim
odločno vzkliknil: »VSI ITALIJANl
MORA 10 OZDRAVITI 01) RO-
LESTNE STRASTI PO HRUPNEM
VPITJU IN KRIČAVIIJ CEREMO-
NIJAH!« Na drugem mcstu svoje.ua
Kovora je pa poudarjal. da se je tudi
SAM OTRESEL VERIO, KI SO GA
PRIKLEPALE NA JAVNO NASTO-
PANJE TER SE VRNIL K SVOJI
IJMETNOSTI, K RESNEMU DEW,
Kl JE RODILO SADOVE.

D'Annunziiev opomin je iitemeljen
in vreden, da ga vpoštevamo. Ne ve-
lia pa samo za Italijane, tcmveč za
vse narode. Da ga je trcba pu ravno

pri našili sodržavljunih italijanske
narodnosti še posebej poudarjati in
podčrtati, je razumljivo in naravno.
Italijan je po svojem značahi žiya-
hen, vročekrven, zgovoren ter liubi
zumtnji blesk in sija'j. Te značilnosti
italijanskega značaja so zmiii in šc
znujo oni, ki vodijo usodo italijan-
skega Ijudstva, navadno premcleno
izrabljati in izkoriščati. Tcmpcra-
nientno, za vse dobro in plemcnito
dovzctno, a nekoliko brezskrbno Ijud-
stvo so omamili, da ni prišto do re-
sne uvidevnosti in pravilncga spo-
znanki. Z velikimi, zvcnečinii bese-
dumi, pretirano samohvulo. sladkimi
obljnbami in zummjim bleskom in
pompom so speljcdi Ijitdstvo večkrat
na kriva pota ter mu zabrisali rc-
snični položaj.

Pod tcmi manirami in navadami
ruznili visjifi in nižjih oblastnikov pa
ne trpi samo italijansko liudsivo,
temveč smo morali njihovo »blago-
dejnost« občutiti tudi mi na lastni
kozi. Koliko svečanih obljnb. koliko
zlatih, leplh besed smo slišali oil raz-
nih oblastnikov, odkar živimo v mejah
tp države? Če se spomnimo na njc
in premotrimo naš resnični sedunji
položuj, nam zatrepcče srce v bridki
grcnkobi in pesti se stisnejo v srdtt.
Koliko bahavih, zaukuzanih zboro-
vanj, koliko skupaj lwgiuinih cere-
monii in slavnosii je šlo v teh šestih
lelih mimo nas? Če jih pregledamo
v spominu, skrči naše ustne bridek
nasmeh. Klinb temu smo našemu
Ijudstvu v svarilo napisali D'Annun-
ziiev poziv itatijanskemu narodu. Po-
stopanje raznih obctajočih oblastni-
kov je kakor sirup, ki se zajeda v
zdravo telo. Nekaj časa se telo bra-
ni in upira, kont'cno ie pa vendarle
strta niegova odporna sila in začne
hirati in razpadati. Pred tern žalost-
nim konccm hočemo obvarovati nase
ljudstvo, zato mu ktičemo z D'An-
nunzijem: Proč s hrupnim vpHjem
in kričavimi ceremonijami! Oklent
se resnega, plodovitega dela!

Kaj se godi po svetu?
Svetovna vojna ni nikakor izgladi-

1ft in izravnala vseh nasprotstev v
Politiki, kakor so splošno učili in tni-
•slili, da jih bo. Večkrat smo žc ^o-
v(>rili, da sc je ravno z mirovnimi
konferencami, ki so imele nameu
vstva.riti iz predvojnih zmodenih po-
'itičnili razmer rod in poravnavo, po-
veca'la nezadovoljnost inedi narodi.
•Posebno majlmi narodi ohcutijo vso
|tžo nasiinih mirovnih pogodb. De-
•ičili smo žc, d!a je po 1. 1918. več spor-
:'iih točk v Rvropi kot pred letoin

|C)14. Ce le odpromo znane spisc nek-
dainje.ua italijanskesa minis trskega
Predsednika Nittija, se nam na man
v*rine miscl, kako >dol£o se bodo še
t'skale zetnljepisne politične karte,
^ot so zdaj, ko so vsi z vsemi razde-
'itvami in mejanni nezadovoljni.
Modriaroidni spori se prav tako niiso
11 iti za ped premaknili k svoji reši-
tvi. Amerika se boji Japoncev, An-
^leži hočejo biti gospodarji na morju,
Proti tern snujejo Rusi blok na kop-
nein od zapadnih moj Evro^e do
vzhodnega roba Azije. Cela vrsta o-
zeinclj in takozvanih intcrcsnih sfer
Je še kjer se bodo še križale !d!iplo-
n iatske splctke in tndi bajoncti.

Uprav pred dnevi se je pa pojavil
11(>v zubelj, ki se bo razpihnii še mor-
^ v velik planien. To ie maroško

"vPrašanjc na obrežju Sredozemske^a

morja. Moramo poseči nekoliko
nazaj.

Pohlep kapitalizma.
Z velikimi odkritji v začetku nove-

ga vcka se je vzbudila v evropskih
dr-žavah neutešena želja in potreba,
da si te dežele vzamejo kot svojo
last. Domačine so kratkomalo zasuž-
njili, jih postavili v isto vrsto kot ži-
v.-ili in zverjad po jjozdii. Kapitali-
stične trtfovske družbe so si tckom
časa znale izsiliti od vlad neomeje- I
no pravico za izrabljanje novoodkri- i
till dežel. Bogastvo, ki se ie stekalo !
izza morja v velikih skladiščih teh
drnžb, je bilo neizmerno. Kmaliu je
zaoela tekma vseh evropskih vlad
in kapitalistov, da iiosed'ejo več pre-
komorskih dežel, da dobe od tarn
drage disave, rudnine in žito. Ko je
zmanjkalo prostora za vse tekmoval-
ce, so morali nastopiti diplomat"! s
spletkar.ien.iom, da so drii^ drugega
izrivali iz krivicno pridobljenih ze-
melj. Krivica je klic-ila krivico. Na-
shiiali so krvavi six>ri. Domača lind-
stva, črnci, Indiijanci, Indijci so se |
Pa zvijilli pod1. korobači priselnikov
katerim so morali dati na razpolago
še svojo cast in svoje življenje. Na tak
način so si na krvi in solzah zirradi-
le velesüe prostrane koloniialne dr-
žave.

„Proč z okovi."
Kišcanska vera uči vzvišen naiik,

da smo vsi ljudje enakopravni, vsi
bratje med seboj. Pajjanski kapitali-
stični duh, ki je okužil vso sedanjo
človeško družbo, jo to pozabil. Nena-
sitno hlepenje po novih osvajanjih
po novih tržisčih, po še neizrabljenih
zcmeljskili zakladih, je gnalo tako
daleč, da so se teptale pravice so-
človeka, ali celo ubijali in spravljali
s pota v imenu ix)žresnc novoidobnc
kuge, ki ji je ime Dobiček, eeli roido-
vi. Polagoma je tudi do teh zatiranih
prodrlo spo-znanje, da niso cojeni za
roboto, da imajo tndi oni eloveške
pravict-. Krščanski misijonarji, ki so
lajšali tern nesrečnim domačiitomi v
evropskih kolonijah njih bedne dne-
ve, so vpili nasilnikom, naj jim raz-
klenejo okove. Nič ni poinoßulo. Šele
v zadnjih letih, ko so vstali med za-
tiranci samiini vcliki duhovi. je za-
čel pravi boj za človeško dostojan-
stvo. Pod himalajskimi snežniki je
•lenado-nia vzrastla orjaška postava
indijske^a voditelja Mahatme Oan-
dija, ki je zastavil pot peščici anglc-
ških izkori'Scevalcev nad 300 miljon-
skim in'dijskim ljudstvom. Ob sever-
no afriških bre.^ovih se tudi bije boj
za svobodo in doniovje med domači-
'ii in Francozi ter Špa.nci. Tudi ti ho-
čejo, naj bo vsak na svojem svobo-
den, ne pa lilapec kapitalističnih
driižb. Zato spromljaimo mi vse take
borbe narodov za svobodo in lastno
(Limoupravo z žcljami. da zasine
vsem ljud'stvom in narodom dan, ko
bodo sami o sebi prosto odločali
brez okov in brez hlapoevan.ia moč-
nejšim!

Vadlanje za Afriko.
Ze v začetkn 18. stoletia sta Stc sku-

šali Anglija in Frandja, katera lx>
dobila zase več sveta v Afriki. Napo-
leon Bonaparte se je boril pod pira-
inidami ob Nilu z antfleškinii četanii,
da bi osnoval kolonije v Afriki. Visi
napori Francozov so se razbili ob
vztrajnosti Anglezev, dokler iiiso bi-
li prisiljeni skleniti pogodbo po ka-
teri se Francija odrcče vsem pobož-
nim željain na rodovitno Nilovo de-
želo, zato ji pa Angleži puste prosto
roko v fforati severozapadni Afriki.
V osemdesetih letih pretcklega »to
letja so se res Francozi odškodovali
z zasedbo Tunisa in nekakim vrhov-
nim upriavitcljstvom nadi Marokom.
Odslej naprej ie vsa francoska kolo-
nijska politika stremela za teni, kako
hi zaokrožila svojo posest v severni
Afriki.

Zlom Nemčije v svetovni vojni ji
je k temu pripomogel. Ansleži in
Francozi so si razdelili med seboj
\es črni del sveta. Danes imaiio Fran-
cozi v Afriki velikansko kolonijal.no

i posest, ki ineri nič mauj kakor 10
; miljono-v kvadratnih kilometirov ze-

mlje; malo manj kakor ccla Evropa
skupaj. Na tern razprostranjenem
ozcmlju živi 40 miljonov ljudi.

Francoska posest je pa le s tenko
l'itko zvezana, ker nimajo Francozi
še doma 'dovolj ljudi vslcd zastajanja
rojstev; zato vlada in ukazuie tern
40 miljonom ljudi zelo mala pešcica
uradnikov in vojakov. Najinaujši
upor lahko razsuje ta glinasti fran-
coski kolonijalni kolos. Zdaj mora
Francija žrtvovati svoje sinove in

! svoje premoženje, da zatrc široko
I /asnovano rifansko vstaško gibanje.

Afrika se otresa spon.
Ob afriških obalah Sredozemskega

morja živijo na strUiih gorskih po-
bocjih divji rodovi pod inienom Ka-
byli. Vseh Kabylskih rodov skupaj

je kakili 800.000. Ti so stvorili zve-
zo pod imenom Snawah. Odi tod je
nastalo iine Zuavi za kolonijalne
čete, ki so jih Francozi postavljali
proti Nemcem,

Te ljudi je zbral pod svojim praix)-
rom vstaški vodja Abdel Krim, ki
hoče posta ti kalis, najvišji verski in
svetni poglavar vseh Berborov od
konca pešccnc Sahare pa gori do
vrhov Atlasovih. Bori se že peto leto
posebno proti Španceni. ki imajo v
svoji posesti ozek rob ob Oibraltar-
skih vratih. Vse izurjene španske
čete ga niso mogle pregnati iz utrje-
ne trdnjave Rif. Francozi, ki so tudi
nastopili proti upornim domačiuom
so že bili dosedaj večkrat poraženl.
Vladi v Madridu in Parizu sta že v
resnili skrbeh za svoja afriška po-
sestva. Abd el Krim pa se prikaže
zdaj tu Z'dbj drugje s svojimi ostrimi
streli, da mu ne niorejo nikicr prav
do živega. Uporniki so opremljeni z
modernim orožjem in iniajo izvrstne
povdjnike, ki so se šolali v evrop-
skih anmadah. Poleg tega pa ima
Abd el Krim za seboj ves mohanie-
dnnski svet, ki ga smatra za junaka
v borbi za svobodo. Celo v oddaljenih
indijskili mošejah molijo za zmago
njegovega orožja.

Needinost med zaveznikl.
Francozi in ?»panci imajo sicerskup-

nega nasprotnika pred seboj, a se
vendar ne morejo sporazumeti, da bi
ga skupaj napadli. Ljubosumni so drug
na drii^ega. To pa pride prav vsta-
Šem, ki so potegnili vse svoje sile iz
fronte proti Špancem nafrancosko boji-
šče. Francoske bojne ladje tudi ne mo-
rejo križariti v vodovju pred obalo in
tako odrezati upornikom dovoz orožja,
ker tega ne dovolijo ne španci, ne An-
gleži in ne Italijani. Izgleda, da se bo-
do prav pri tej točki diplomatje teh
držav sprli in bo iz maroškega vpra-
žanja, ki se je zdelo sprva navaden
upor, izcimil mednaroden spor za nad-
vlado Sredozemskega morja. Narodi
bodo spet krvaveli zaradi sporov, ki
jih je ustvaril pohlep po moči in do-
bičku.

Kaj pa vi pravite?
Spregovorimo enkrat mosko bese-

do! Ni treba, da bi pretiravali, kar
po pravici priznajmo: gniloba se ie
zanesla zadnja I eta med naš rod.

Hodim po mestu in opazuiem. Po
ulicah stopajo mozie iz nase dežele.
Ni jih privedla v Gorieo radovednost
in ne kupcija. Skrb jim sey a iz obra-
zov in z jezo stiskajo papirje. na ka-
terih ie zapisana počasna smrt naših
domov. Tarn v ulici Mameli se zbira-
jo v tainištvu Kmetsko-deüivske zve-
ze. »Strašni davki! Kai bo z nami?«

Cloveku se zdi, kot bi sc stekali v
Gorki nešteti vzdihi gorja, ki tezl
nase domove in klicali no razbremc-
nitvi all vsttj po bodrilni besedi.

Stopam naprej, po tisti siroki ulici,
s kamenom thikoyani in z berači ob-
dani. Iz zidov vsüjivo kričijo plukatt
vseh vrst. Citam: Festa di hullo in
Podgora, grande festa di hallo in S.
Andrea, in Salcano in S. Pietro, in
Cronberg itd. ltd. Clovek se zdrznel
Lastnim očem ne hi verjel, ko ne hi
znal, da je človeska luhkomislienost
brczmejna! Sredi razpadajoeih do-
mov skriplje Harmonika, se vrste pa-
ri, pad a lira za tiro — med tern ko si
tisoči in tisoei tišče glavo z obema
rokama in zamišljeni zro v resno bo-
doenost.

Naprej! Na vozičku je pripeljala
posturnu zenica cresnje na trg. Dvt
wi ie vozila starka in zraven nje je
v moderni obleki stopicala nalahno
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»gospodična« heerka. Mati jo zavije
na trg, hči pa v modno trgovino. Kdo
In hodil s siarko prodajat eresnje, ko
je vendor tako prijctno iimiti svilo
in sipati denar! Le »nobel« bodimo! '
Grem dalje. Vračajo se s sejmu.
lidino kravico je pi'ljal na jjrodaj, da
In obul, obleke! in nasitil hičnc otroke
in pot; lutal še boll nenusitljivc in
laene upnike. Pa ni prodal. ker ni
mogel skoraj zastonj prodati edinc
živali. Otožen hodi po cesti in začu-
den posluša vpitje, Id prihaja iz bliž-
nje gostilne. Tarn pijejo liter za li-
troni in vino leee po mizi. Kaj zato!
Naj stradujo žena in otroci. naj gre
vse v »inaloro«, pijan je treba bid!
Hripuva, razkricana pesem doni iz
zukujenc sobe in kletvina se mesa
med njo. Pač res: piti in kleti pa zna-
jo nekateri, v tern so lahko celemu
svetu v »zgled«! Kur se godi v me-
stu, se pomivlja nedeljo za nedeljo
po deželi. Kaj zato, ee propade kine-

tija in rnbezen odnese hišo — gostil-
niear ne sine propasti, njegov knp
mora rasti!

To so prizori, ki jih gledam skoro
dan za dnein. V nedeljo je treba se-
veda še več phboljska. Takrat se
zgrne mladina iz okolice okrog vrat,
ob katerih vise slike, polne nugih fi-
gur. Nad vhodom brni zvonee. Kino.
Pa gredo skozi vrat a par za parom
in se vračajo s satmtskim nasme-
liom in podlirn numigoyaniem. Ka*
lioeete, jnd mora živeti, eetudi se
proda poštenost!

Dovolj, še več kot dovolj! Samo
nekaj prizorov sem opisal. najboll
zalostne pa zamolam, ker jih kolic-
kaj pošteni človek gnusi.

Jaz pravini, da je nekaj gnilega nail
nasini rodom in da je treba to gnilo-
bo ozdraviti, čeprav s tezko operaeijo.

Sturisi, posebno vi, slovenski oee-
tje, kaj pa vi pravite?

DNEVNE VESTI.
Duhovniške vesti.

Vic. g. France filiš, župnik na Bit-,
koveni bo oben cm upra/vljal Gnaho-
vo, vlč. g. Ivan Leben, kurat na Li-
bušnjem bo irpravljal Kamno, vlč. g.
Alo.izij Lojk, zu'pni upravitelj v Ja-
gerščah gre> kot župni upravitielj v
Nemški Rut, žnpnijo Jageršče bo u-
pravljal vlč. g. Jože Ivančič, župnik
v Šebreljah.

Opomin.
Tajništvo K. D. Z. in PoMtičnega

društva »Edinosti« opozarja stranke,
da morajo dovoljno fra;nklrati sivoja
pisma. Tajništvo je rnoralo že šest-
krat plačati poštni upnavi kazen, ker
so foil a pisma prenraio frauikirana.
Za naprej bo tajništvo vsako pismo
zavrnilo, ki ne bo dovoljnO' frankira-
110. To storimo neraidi, a ncmarnosti
nekaitcrih strank ne bomo podpirali.

Tainištvo.
• Pripombe k dopolnilnemu

dohodninskemu davku.
1. Mnoge sfranke se rnotijo pri

pomnoževanjii obdačljivega dohodlka
(katastralnega iznosa) pri zemlji-
škem davku. Vzorci predpisiijejo, da
se mora katastralni iznos pomnožiti
štirikratno. Odlok, ki je izšel. ko so
bili vzorci za prijave že dotiskani, pa
določuje, da se mora katastrailni iz-
nos pomnožiti samo trikratno.

2. Dopolnilni doh. davek bodo za
letos prizadeti davkoplačevalci p̂ lač-av-
ii samo polovično in sicer v obrokih
10. avg., 10. oktobra in 10. diecermbra.

3. Nanieščencem, ki so podvrženi
dopolnilnemu doh. davku, bcxdo ]>ri-
stojni uradi pričeli odtrgovati toza-
devne davčne zireske od 1. julija
1925. dalje.

Tajnistvo K. D. Z. v Gorici.

Pod bremenom časti.
Polboga Oabrijela d'Annunzia bo-

do imenovali za senatorja. Dali mu
bodo tmd'i najvišje odlikovanje: o-
vratnico Annunziaite. Doscdaj ima
že toliko naslovov, da bi rmi bila
vsaka vizitka prekratka.

Upravi državnih železnic!
Na progi Oorica - l3odbr;dio želicz-

niška uprava zelo slabo skrbi za pri-
nicrno udoibnost potnikov. Včasih je
številoi potnikov res bo:lj piolo in so
vozbvi zlasti v zadiijem dclu proge
redko zased'cni, včasih pa je do Ka-
nala ali Sv. Lucije tak drcn in stiska-
nje, da1 je naravnost mučno. Zlasti
kadar so v Oortici tržni dnevi, je pn
zjutranjem vlaku taik naval na vlak,
da se potiniki koinaj zbašejo v vago-
nc. Od Avč proiti Gorici navadno ne
do'bi nihče več sedeža in mora na
desetine in stotine ljudi v gneči stati.
Ali bi železniška uprava vsai v iaki'i
dme'h ne priiklopila vlaku lahko še en
voz in tako vsaj deloma olajšala ix>-
tovanje? To je njena dolžnost, zato
to tudi odločno zaihtevarno. Saj ven-
dtir niso potniki radi železnice tu,
temveč železnica radi potnikov. Že-
lezniška uprava, zgani se!
Kako nastane nova postava?
Ital.ija.nski senait je moral ])rod

kratkim rešiti težko nalogo. Predlla-
gan je bil za; sanatoria fašist in bivši
vladni namestii^k \r afriških kolonijah
Oevecchi. Senat ga pa ni hotel is,pre-
jeti med se. Pa so si poTiiagali, zvite
l)iiče. Skovali so nov zakon po kaite-
rern so vladni n'aimest'niki ali guver-
nerji v isti stopnji kot krialjevi posla-
niki. In kot taki iniajo potrebno kva-

lifikacijo za seiiatorje. Kar še ni, se
lahko vs£ naredi.

Niso se strezniH.
Zadnjič smo poročaili. da boidk)

najbrže bolgarske atentatorie pomi-
lostili, ker si niso menda popohioina
na jcüsne'jTi glede n.ii-Ii krivde. Zadnje
vesti iz Sofije pa trde, da so jih obe-
sili v sredo zjutraj ob S. uri. Raizcn
teh so pa .med tern še nekaj drmgih
•oseb polovili, d!a jih obsodijo in ii:s'mr-
te. Cankov se še koplje v krvi.

Obiski.
Pred dnevi je niinistrski predsed- !

nik Mussolini .skrivirostno zginil iz
Rima. Javnost je ugibala sem in tia,
kam naj bi šel. Koučno je pa le pri-
sla brzojavka od Ch'rdskega jezcra,
da je Mussolini prise! na obiske k
n'Annunziju v njegovo vilo. Zdaj je
pa nastala nova uganka za vse liste,
kaj naj poTiiiani ta obisk. Nekateri so
miienja, da hoče Mussolini pridobiti
n'Annunz-ija za is-e, ker je ta kot biv-
?.i bojeviiik z nastopom fasizma pro-
ti bojevniski organizaciji zelo malo
za'dovoljen. Olavni snoparski listi pi-
Šcio z d obeli mi črkami, d'n sta se obn
voditclja novc Italijc O'bjcUi in po-
Ijubila.

Velik sprejem.
Dne 7. junija se bo obhajala 251et-

nica kraljevega vlada-nja. Ta dan bo-
sta kralj in kraljica sprejela v slo-
vesni avdijenci nad 20.000 ljudi, ki
bodo za&topali najrazličnejše orgčini-
zucije iz vseh dclov države.

Od vzvišenega do smešnega.
L. 1917. je italijanska mornarica na

hraber način potopila avstrijsko kri-
žarko »Wien«, ki je imela nailogo. d!a
!)rani tržaško pristanisce. Prejsnji
teden so začeli to potopljeno lad jo
dvigati, da jo postavijo v večeu spo-
niin italijanske hrabrosti v nairodni
iiiuzej. Komaj so dvignili nekatere
ladjine dele iz brona in medi, že je
skočil ziaven carinski uradnik in po-
kazal plačilni nalog za 2500 lir, če
hočejo dele razbite ladje spraviti na-
prej. Točno poslov.mjc je kajpak 1-eipa
čednost vseh uradov.
Kdo je pravi delavski zastopnik?

Na delovni konferenci v Ženevi so
odposlanci nckaterih držav ostro ua-
stopili prati overovljenju pooblastila
itill. posl. Rossonija, ki zastopa fa-
šistovske delavske sindikate. Ute-
meljevali so svoj nastop si tern, da so
d'cjali: »Pravi delavski zastopiiik je
le tisti, ki ni izvoljcn pod! nikakim pri-
tiskiom, ainpak uživa polno zaupanje
vseh delavskih slojev.«

Proti Nemcem.
»Oazzetta Ufficiale« od 25. maja 1.1.

št. 120 prinasa kr. odlok oidi 16. apri-
la 1925. št. 6C7, ki izroča vso oblast
glede imenovanja dbčinskih tajnikov
na Tridentinskeni pr.efekturi. S tern
odlokoin je uničjiia tudi najmanjša

avtonomija nemškib občin. Za tajni-
k'e določa novi odlok prcccj mastnc
place na račirn občin in še posebno
nagrado na račun državne blagajne.
Kdo jih bo deležen?

Nova vrsta miličnikov.
Viadti misili ustanoviti še eno vrsto

fašistovske prostovoljne mil ice. Ta
bo prideljena paštain. Miličnike bo-
clio tudi iz-uc.il v vseh poštnih in br-
zojavnih poslih, dai bodo lahko takoj
liastopili, če hi uradništvo stavkalo.
Nasilje ne rodi trajnih uspehov.

(llavni tajnik fašistovske stranke
Farinacci jc izdal ukaz, ki svobodo-
Ijubni in kulturni ltaliji ne dela časti
pred ostalim svetom. Dolocil in u-
kazal je, da pokrajinski fašistovski
odbori ne smeju vcč sprejeniati v
svoje vrste državnili nastavljencev,
Ki doseda.i sc niso vpisani v fašistov-
i.ko stranko. Oni. ki 7t iiina.io izkuzni-
co, jo lahko obdrže. Po domače po-
vedano: Parinacci grozi uradništvu
z bičem. Drži se sredinjeveškega. nem-
škega načela: »WiWst du nicht mein
Priider sein, so schlag ich d.'ir den
Schädel d u ! (Če nočeš biti moj pri-
jatelj, ti razbijern glavo!)« Oni urad-
niki, ki dosedaj niso hoteli kloniti
pred nasilnim strankarstvoin. naj bi
bili na. ta način zaznamovani in ob-
sojcni. Po vseh dosedranjih izkustvih
bi morala fašistovska stranka pa
menda že vedeti, da z grožnia.mi pri-
dobljeni »prijatelji« nikoli niso za-
ncsijivi, temveč naäneva'rnejsi na-
sprotniki. Zaslepljenast in zalctslost
sta zdo slabi politični histnosti.

Slovenci v Rimu.
V torek 26. t. m. poipoldnei so se

odpeljaÜ slovenski roniarji iz Lju-
bljanske in lavantinske Skopje v Rim,
Zvečer so dosj>eli iz Ljubljane v Trst,
od koder so ponoči nadaJjevali svojo
pot proti večnemu mcstu. Vseh ro-
marjev je okrog 650. Z njimi sta lju-
bljanski škof dir. Jeglič in lavantinski
d!r. Karlin ter razni drugi odličnjaki
kot posl. dr. Hohnjec, vseučiliški
prof. dr. Slavic in diugi. Svojim slo-
venskim bra torn žalimo srečno pot!

Časopisna zapora.
Na Ccškein je vlada sklenila, da

prepove p-ro'dlajati kar kaikih sto ino-
zcmskih časopisov po državi. Baje so
vsi ti pi'sali v proti državncm smislu.
Potemtakem ima jo pa Cehi dosti so-
vražnikov.

Preveč jezikov.
Na delovni konfe-renci ki zbonije te

dni v Zenevi, je prišlo do spora, v
kakšnih jezikih naj se voidSjo razpra-
ve. Nemci, ki imajo načclstvo v treh
važuih pododsekih, so zahtevali, da
hndi nemiščina enakopravnai francos-
čini. Tedaj pa planejo po koncii po-
nos-ni Španci in hočejo, naj se pa tudi
v njih jeziku razpravlja. Ce bodo

Dustitia fundamentum regnorum.
Ta napis, ki pove globoiko resnico,

da se država razsuje, če ni več pra-
vičnost merilo vsega njenega jav-
nega življenja, je blestel na Dunaju
nad1 vhodom v neko vladno palačo.
Te besede, ki jih ni mipisal brez-
nravni Macchiaveli, ampak, ki so po-
gnale same od sebe, ker je tok člo-
veške zgodovine tak, nam prihaja jo
le prevečkrat na misel, ko razmišlja-
Ttio o svoji usodi. Koliko kolon naših
Časnikov smo že napolnili s stavki,
ki jih ni i)isalo mrtvo jeklemo pero,
bili so porojeni v naših srcih, nam
jih je izgoltala naSa1 jedka bol.

Ker priznavamo zgodoviuska dej-
;stva, zato STTIO se takoj z vsem razu-
nievanjem vživeli v nove povojne
razmere, Odrajtova'li smo prej kr-
vne in denarnc davke oni državi, da-
nes jih lojalno kot pravi državljani
in kot resnični kristjani odlrajtujemo
drugi. Nikdar se še ni slovenski rod,
ki živi na1 grudi od Triglava do ja-
dransikih čeri, odirökel te svoje držav-
ljanske dolžnosti. Le eno je zahtevai
v imenu pravičnosti in človečanstva:
sprejcli smo dblžnosti, dajie nam tu-
di postavnih pravic.

Naše ljudstvo je za'htevalb ix> svo-

ii'h zastopnikih, naj mu puste njegove
šegi^ in navade, jezik in kultiiro, naj
mu omogocijo gospodarsko življenjc |
in naj vpoštevajo, da je država dol-
žna se ozirati na želje in potrebe
nad pol miljona Slovanov, italijan-
skih državljanov. To in nič več smo
zahtevali, ker nas tako učita pravo
in zgodovina, da je to naša pravica,
še več, naša diolžnost.

Te dolžnosti nas uče sa,mi rodo-
ljubni Italiijani. V čctrtek zvečer »se
je vršilo v goriškem italijanskem
Alojzijevišču veliko slavje. Blagoslo-
vili so neko zastavo. Pri tcj priliki je
prvi goriški mestni dostoianstvenik
ob navzočnosti številnih 'dlrugih
visokih oseb in velike liinožice
takole vzvišeno govoril: »Ta ple-
meuiti ItaHjan«, mislil je na pred-
stojnika zavoda, kjer sie je slovesnost
obhajala, »nas ni učil, ko smo ječali
pod tujim jarmom, naj vpijemo na
glas in po ulicah »Evviva Italia!«, ne,
on jc milo dejal: »otroci, ne vpijte
po trgih in ulicah; to nas ne reši;
pravim vam le, učite se ljubiti svoj
materni jezik, vcepite si v mJada sr-
ca italijanske soge in navade, gorite

1 v ljubezni do svojili ljudi, ki se zvi-
jajo po/d tujcc'vim bičem. To ste dol-
zui nad'i Boga, ki je dial zapoved, naj

ljubimo svoj narod!« Tako govori
Italijan v imenu Boga. Mar smo mi
Slovenci odvezani od te svete posta-
ve? Nam mar ne narekuje ta iste lju-
bezni do vsega, kar je naše? In če
nam, potem pač zahteva pravičnost,
dia se smemo boriti za svoje praivi-
ce, da smemo doikazovati pred
vsem svetom na ves gias, da biva-
mo tukaj.

A zgodilo se je, da nas hočejo u-
radtio zatajiti. Češ, malo jih je, kr-
dcke surovih ljudi bnez kulture, ki
morajo pač biti zadovoljni in veseli,
če jili odnavadimo, kar je njim
lasiino in razglaisimo, d:a niso, kar so.

Uradna statistika je objavi'la, da jc
v mejaii kraljevine Italijc, oziroina v
Julijski krajini 1c 258.944 Slovencev
in 92.800 Hrvatov. Vsi ostali, to je
530.130. pa so Italijani. Dosl'cj jc ves
svet računal, tudi mi saimi smo bili
tako naivni, da je na Primorskem
prieko pol miljona Slovanov. Tolik-
šno število Slovencev, ikot 'je nava-
jajo uraidni seznami za celo Primor-
sko je živelo samo na tleh bivše Oo-
riško-dradiščanske. To so dognala
avstrijska oblastva, ki niso bila pri-
jazna. Niti nas niso štela po mater-

iicm jeziku, ampak so jemala v po-
štev <lc občevalni jezik (Umgangs-
sprache). Kaj je občevalni jezik so
oblastva isama priznala n. pr. pri glu-
honemih. Te so vpisala kar kratko-
malo k tisti narodnosti, medl katero
so bivali. Način štetja ix> »občeval-
nem« jeziku je tu kar odnehal. Isto
se menda godi danes. Seznami govo-
re o i parlanti italiano, sloveno... ne
pa o luaternem jeziku posameznika.
Na tak način bi lahko šteli n. pr. don
Perosija, slavnega sklaidiatelja, ki se
je učil slovenščino, kar za Slovenca.
Tak način j>rivede do nesmisli. Po-
tem radi priznaimo, da je »i parlanti
italiano«, kot stoji tudi v »Piccoln«,
cez pol miljona; mi si upamo trditi»
da jih je cdo vec!

Naj uaveidbmo, kar se here v uče-
nih knjigali dunajske gcografske a-
kade-mije. V 58. zvezku je pisano, da
je pri sestavi seznamov po občeval-
nein — kamoli po »i parlanti«
me tod i — jeziku odprta prosta pot
samovo'lji ura.dnistva in oblastev.
Nacionalistične težnje popisovalca se
sploh ne rnorcjo tukaj brzdati. Zato
imajo vse take statistikc silno malo
znanstvene vrcdinoisti; šc manj pa se
sme njih izsledke razkričati v med-
narodni svet1 kot pravične in na njih
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vscin ugodili, bo v Zenevi pravai ba-
biJonska godlja.

Potniški listi.
.lugoskwanski vizuni staue od 28.

maja dalje za eno pot 26.50 lir, zn
v"ckrat skupaj pa 53 lir.

Slavnost v postojnski jami.
Na binkoštno nedeljoi bo tudi letos

kakor vsako leto v postonjski jami
velika pod'zemdjiska slavnost s sin-
faničnlm. koncertom. Poročali smo
7A da bo vozilo ta dan v Postojno
več posebnili vlakov, pri katerih bo
voznina znižana za 40%. Posebni
v |ak iz Vidma bo odliajal ob 6. uri
zjutraj prcko Oorice, Tržiča in Na-
brežine. Iz Ooricc bo odšel oh 7.01
Uri, iz Tržiča oh 7.53, iz Nabrežine
°b 8.45. V Postojno ho prispel ob
10.50. Ta vlak odliaja iz Postojnc oh
17.40, privozi v Oorico ob 20.32 in v
videm ob 21.40. Dva poscbna vlaka
vozi t a iz Trsta: prvi ob 7.35, d.rugi
°b 13. uri. V Postojno privozita ob
10.30, odnosno ob 15.40 uri. Vračata
se združena ob 19.55. Iz Reke vozi
Posebni vlak oh 8.40, gre skoz-i §t.
peter na Kraisn ob 10.58 in prispe v
Postojno oh 11.20. Vrača se ob 18.45
"a Reko. kamor dbspc ob 20.55. Pet!
Posebni vlak vozi iz Bsmetk, odkoder
°dhaja ob 7.05 in pride čez Tržič in
Nabrcžino ob 13. uri v Postojno. Od-
haja nazaj v Benetkc ot> 8.25. Za
40% znižana vozniiui pa ne velja sa-
I r |o za posebne vilake, temveč tudi za
Y&e redne vl:ake, ki vozijo iz omien-
tenib mest v Postojno. Vozni listki
ye'jajo pet dni, od dncva ko so bili
fes-tavljeni.

Junaški raziskovaiec.
Znani raziskovalec lcdcnili poljan

n-a^severnem in juzrieni tečaju Nor-
Vežan Amundsen, se je letos pripra-
vil> da odkrije s pomočjo letal sever-
ni tečaj. Vst znanstveni krogi hi raz-
fie vladie so junaškega moža in nje-
Kove sprcni'ljcvalce, ki se bore z na-
r^vo opremili z vsem potrebnim za
cxpedicijo. Z laidjami so pkili koli-
*°r so moglj daleč proti severu. Po-
tem 'sta se pa ladji ustavili in Amund-
sen je s par tovairiši odletel z zra-
koplovi na tečaj. Zdaj pai že ni peti
daiî  nobene vesti o tej eeti Iiraibrih
l^ož. Ves učcni svet je v stralni, da
Je tudi to pot zabtevala severna na-
rava žrtve od slabotnega človeka, ki
'1(>cc odkriti njene tajne.

Škipetarska država.
V Albaniji so se zopct začdi stre-

'Jati in pobijati. Zdaj boeeio vreči
Ahmed bega Zogu. Pregnanci in pri-
staši prejšnjcga gospodarja Fan No-
''Ja se zopet vračajo v domovino in
Sestavlja.jo vstaškc tolpe. Albanija je
P'ic res ne samo po prebivalcili, am-
pak po vsem svojem dubu divja-
ska. Vsaka dva ineseca si menjajo
V'ado, če ne zlepa pa zgrda.

Lc naprej, dokler je še vetra kej...
V Florenci so v torek ponoči »ne-

zuunci« zažgaJi 14 stojnic, kjer pro-
da ja jo časnike in so vdrli v prodajal-
no nekega komunista, ki je prodajal
časnike. Fašistovsko vodstvo je iz-
dailo proglas, kjer obsoja vsa taka
nasilja. — V Padovi so napadili in
razrušili, kakor poroča »Piccolo«,
sedež libcralne stranke. Odnesli so
tudi zastavo. O napadu na urodništvo
katoliškega lista smo že pisali.

Mestne novice.
* Nov zuvod. V Qorici se je usta-

novil nov zavod za pospešcvanje
obrti. Za vzdrževanje te«:a zavod'a bo-
do prispevali: ministrstvo za narod-
no gospodarstvo lir 40.000 na .leto;
furlanska deželna uprava Lir 9.000;
goriško mc&to lir 5.000 in tr^ovska
goriška zbornica lir 1.000 na leto.
Ravnatelja bo plačevalo tudi imeno-
vano ministrstvo, za prostore in luč
lx) pa skrbela trgovska zbornica. Ko
hi zavod tudi nain koristil?!

* Kriza v občinskem svetn. V na-
šcin g{>riškein občinskem svetu ŽJ
več mesecev ni vse tako kot hi uioralo
biti. Holgo časai sc je skušalo nepri-
jutno .-itanje prikriti in zamolčau, to-
da končno je javnost le zvcdfcla, da
vladajo med olx:inskimi rnožmi c-stri
spori. Pred časom je zato občinski
odbor oldstopil in so prišli na vodstvo
obcine dru'gi možje. Račiinalo sc jo,
da je s tern kriza poravnana. Toda
pod pepelom je tlelo dalje in zopet so
se širile različnc govoricc, ki so pri-
čale, da obstojajo še vcd'no nespo-
razumljenja. Glasen izjraz so dobili
ti spori z ostavko ohčinskega odbor-
nika drja D'Osvalda, katero je po-
dal v eni zad'njih sej občinskega od-
bora. Za, vzrok ostavke je navedel
dr. D'Osvaldo dcjstvo, da je on -
občinski od'bornik -- kot zdravnik
bohiiške blagajne odvisen od njene-
^ra izrednega komisarja, ki je ob-
eneim občinski uradlnik, kair nikakor
ne grc skupaj. Občinski odlbor je po
daljšem razpravljanju sklenil, obrniti
se na omenjenega izrednega komi-
sarja bol. blagajne z zaibtevo, naj od-
stopi kot komisar, Zupan Bombig je
pa zadevo zatneckal, tako posnema-
mo po italija/nskih liis'tib, ter spravil
D'Osvaldovo ostavko prcd občinski
svet. Vsled tega sevedia nova nevolja
in še vedno nerešena kiiza. Če trpe
pri tern goriški nieščani, kd'o bi se
zato mcnil! Saj so polilevni!

* Cene kruha. V zadnji številki na-
šega lista smo objavili opravičene
pritožbe nekega meščana o krušnili
cenali. Mest no županstvo je objavilo.
da so se ccne krubu znižale. v resnici
je pa ostalo pri starem. Iz vrst p€-
kovskih rnojstrov ])a smo izvedeli
sledeče: Takoj, ko so peki izvedleli
za dotično naredho, so se obrnili do

ix>dlagi usmeriti diržavno politiko
r'apram narodnim rnanjšinam.

Ker bi predaleč zašli, če bi hoteli
^^vajati še druga znanstvena dejstva
jj'ede Ijudskih štetij, se otnejimo na
^ ratko le na eno. Jezikovna meja
tsifcU dvema narodnostima je gotovo
^obra opora na katero smemo za-ne-
Jljivo opreti svoja razmotrivanja o
^cvilu narodnosti kake dežele. Vze-
jjiimo slovensko - italijansko jezi-
^ovno mejo na zapadu. 2e dolga de-
Setletja se vleče ta meiia rned temi
°bčinami:

Devin — Tržič
Doberdoh — Ronki
Opatjeselo — Zagrad
Sovocfaije — Fara
Podgora — Ločnik
St. Horjan — Ločnik
Kojsko — Kopriva
Medana — Krmin
Bi'Ijana — Dolenje
Kozhana — Dolcnjc.

Obcine na levi so z 90% prebival- I
stva slovenske, občine na desni prav
j'iko z 90% italijanske. Izjemi sta le
^olenje v prid Slovencem, Devin v
Prid Italijano.ni. Ta meja se razteza
°d morja pa do tolminskili 'hrrbov,

kjer prehaja med Rezijanc. feto mejo
je že približno določil tuidi zgodovi-
nar in zeni'ljepiscc Czörnig, ki ni ni-
kaikor slikal Slovencc v rožnatih
barvab. Vojna tudi ni zasekala nika-
kih sprememb. O tern se lahko vsak
sam prcpriča, če prehodi to mejo od
začetka do konca. Priznamo, da so
se otokoma nasclili Italiijani za to
mejo, a strnjeno le niso naseljeni, ra-
zen če izvzanicmo rnesto Qorico.
Torej, če bi biloi resnično število pol
miljona pravili Italijanov, nc »i par-
lanti italiano«, na Priniorskem, bi ta
jezikovna meja morala tcči kje od
Triglavskega slemena čez postojn-
ščino na Snežnik.

Ne bomo še dalje znanstveiK) raz-
glabljali o uničevaiiju slovenske na-
rodiiosti na papirju. Povedati pa mo-
ramo te besede, siccr bi nam ple-
incniti Italiliani sarni, ki bi jib morali
mi posnemati v pravi domoviniski
ljubezni, v obraz zabrusili. da ne za-
služinio boljše usode, ker smo su-
ženjski rod, ki se ne zna braniti v
svoji topoglavosti. Mi jim pa odgo-
varjamo: »Braniti se znamo, a nas
ščit more in niora biti naša pretek-
lost, naš meč pa pravica in upanje v
pravičnost.«

mestnega županstva s prošnjo, naj
jim isto preskirbi zaloge navadne
krušne moke, potem so prtpraVljeni
tudi saniii cene znižati. Nikaikor pa ne
morejo prodajati krulia iz moke St. 1
in finejse po znižani ceni. ko je v
vseh drugib mestih ostalo pri starem,
dokler se tudi cene ino'ki n^ znižajo.
Zato je izdalo mestno županstvo nov
odlok, kjer se določa, dla ostanejo ce-
ne krulia iz fine bele moke po 2.40
lir kilogram. Navaden ljud'siki kruh
pa se mora prodajati po 2 liri.

* 14. junija bo vsak, ki žcli slišati
lepo, umetno petjc, prihitel na koncert
>Mladike« v Goirici. Kidbr je slišal
zadnje izvajainje tega zbora ix)d tak-
tirko niJadega zborovodje. gotovo
tudi topot ne bo zamudil. Tu bo imel
piiliko slišati Vodoipivčcvo »Noč na
Adriji«, ki je bila v .lugoslaviji na-
giiijena s prvo nagraido. Na spore-du
so tudi težki, a globoki Kogoj, naša
sra.a in ljuba znanca Ad'amic in Ku-
inar in cel,a vrsta drugili skladfnteljev
s svojimi najkpšiini umetninami. Pri
tem koncertu se bodo tudi prvič pcli
solospevi nekega našega domačega
skladatelja, ki še ni toliko znan v
gla,sbcnem svetu. Solist Bratuž, nje-
govib znanih vrlin nočemo ponovno
poudarjati, ho gotovo iz njih izluščil
najlepša zrna. Zbor bo pa, kakor nam
pravijo, s svojim tiliim delom in
vztrajnostjo — zadnje dni se skušavjo
nekateri ncbogljcnci v »pravem« u-
ttievanju plemenitcga ikulturnega tek-
movanja vanj zaganjati z naivnimi
stavki v dneviiem časopisju — dbse-
gel gotovo tak uspeh kot pri svojem
/Trdnjem uastopu.

Solkimski most. Po nei>rjstanem
straliu, ki so ga vživali potniki, ko so
se vozili čez zasilni železni most nad
Sočo pri Solkanu, so venidlar! oblastva
uvidela, da bo le trejha: poprave. Voj-
ni žclezni most je bil baje narejen le
za kaka štiri leta. Vlaki so pa čezcnj
vozili že men da šesto leto, tako da
so se ljudje že resno bali. Zdaj pa kair
mrgoli pridnih rok pri mostii. Zidali
bodo ])rav takega kot je bil prcd
vojsko, s tistim drzno izpel.iani.-m lo-
korn, ki je bil znan širom sveta. Za-
nimivo je tudi, da ga gradi has tisti
iuženir, ki je sezidal prvega. Kljub
dein pa ni promet nie oviran.

:: Elektrarna ob Soči. Mestni svet
ze skoraj pri vsaki seji razpravlja o
elüktra<rni, ki jo namerja zgraditi
Briinnerjeva tovarna bombaževin v
Podgori. V sredo je prišlo do ne.kega
preds])orazuma, ki sta ga podpisala
mestni svet in zastopstvo tovarn, da
se bo zgradila elektrarna oh Soči
pod Solkanom, kjer s(o bile nekoč
Lenassijeve i">redpriprave za elek-
trarno.

* Nasü so sc na javni ulici trije za-
stavni Listki za. Mont. Hrani jih urad
mestne polieije. Kdor jih je izgubil,
naj se obnie tja;.

Listnica Kmetsko - delavske zveze
in političnega društva „Edinosti"

v Gorici.
1. /\ Ä., Št. Vitl: Ob priliki zglasite

se radi Vaše zadeve v tajništvu. Pi-
smenega nasveta ne moremo dati,
ker je Vaša zadeva zelo zaimotana.
Potrebujemo točne podatkc, ki nam
j111 morete id'ati samo ustmeno.

2. Č., ükve: Kaiko je uredil M. svo-
jo vojnoodškodninsko zadevo? Ali
je M. govoril z N. po našem odgovo-
ru v »Q. S.«?

3. / B. 93, Grivče Ajdovščina: Ob
priliki zglasite sc v tajniLštvu.

4. B. ) . , Lokavec, Ajdovščina: Ob
priliki zglasite se zaradi Vase zadeve
v tajništvu. Prinesite s seboi vse do-
kumente, ki ji'b hranite.

5. J. K., Čezsoču 32: Vprasanje je,
koliko je tvrdka- dvignila na Vaš ra-
čuii predujina in pri kateretm: za.vodu?
Vi bi zamogli dvigniti le ostali zne-
sek predujma, drugače bi pa niorali
nadaljevati öbnovitveno delo z last-
nimi sredstvi.

6. P. F., Lazna, Čepovan: Zglasite
se oh priliki radi Vaše zadeve v taj-
ništVn. Vaso zadevo je mogoče le
ustmeno rešiti.

7. M. J., Ajba: Nhnate pravice.

8. /(. M., Tribiisü 77: Ne morete
zahtevati; pravico do pokojnine je
imela Vaša pok. mati in ne Vi.

9. /. P., Cerkno: Odgovorite na
slcdeča vprašanja: 1. pri katcrem
polku ste služili? 2. kakšno bolezen
imate, oziroma rano? 3. Vase <h\\-
zinsko stank? 4. ali ste že prejemali
kakšno podporo? 5. sporočite na»m
tud'i svoj natančen naslov.

10. B. J., Straža Cerkno: tx>šljite
zavarovalno polico tajništvu v pre-
glecl.

11. F. R., Zudlog: Ce morete do-
seči mirnim potom znižanje nscinuu
je prav. S tožbo ne hoste dosegli no-
benega uspeha.

12. N. S., Prestranek: •Poslancc Be-
sudnja'k je sporočil tajništvu. da je
žc dvakrat iDosredoval v korist pri-
zadctih ddavccv na eraričncm po-
scstvii. O uspebu Vas ohvestimo.

13. K. A., Štanjel: a) Prrza-
deta stranka naj se oisebno zglasi v
tajništvu zaradi koncesije. Naj prine-
se s seboj tudi odiloke podprefekture.
b) Olede 7. ni tainištvo še prejelo
odgovora.

15. Pr. Fr., Gor. Novuki: Pravico
ima'te. Ali ste že vložila prošnjo?
Drngače je bil rok za vlaganje pro-
šnje do 31. decembra 1923.

Pri zdravniku.
Bolnik: »No, kako je z mano?«

Zdravnik: »Upanje lahko imate. De-
vet slucajüv od diesetih te vrste kom-
ča s smrtjo. Toda. vi ste p:i aneni rav-
no deseti, die vet prejšnjih mi je pod1

nožcm zdihnito.«
Pri odvetniku.

»Veste kaj, prijaitelj«, rcče odvet-
nik stranki, »vaša zadeva je v oči-
vidnem nasprotstvu z zakoni.«

»Ja, saj za to semi pa k vain pri-
štl«, odvme ta.

V družini.
Oče pretepc nadlebudnega sinčka.

Da bi mu bolj vtisnil v spomin, cemu
jih je dobil, ga vpraša: »Veš, zakaj
sem te z leskovko?«

»Na, vidiš,« jeclja siniko, »najprej
mi jlMi naJožiš, potem pa ne veš za-
kaj.«

Knjižeunost in umetnost.
Nenavaden izum.

Blizu Djakov^i na Hrvatskcm je
župnik Mihajlo Bcsermenji prise! na
zelo izvirno misel. Izumil je glasbe-
ni pisalni stroj. To ibo največjega
pomena za skladatelje, ki bodo lahko
kar -piri klavirju sedeli, stroj pdteg
njih. bo pa z največjo naitančnostjo
beležil vse note in vsa glasbena zna-
menja. V Zagrehu baje že itstanav-
ljajo družbo, ki bo- ta izum vzelai v
zakup.

* * *
10 moskih in mešanih zborov, u-

glasbil Peter Jereb. SamozaJožba.
Cena 4 lire in pol. Sklatkitel.i nami je
znan že iz predvojne dobe; naleteli
srrio na njegove sklaidlbe tudi y »No-
vih Akordih«. Zhirka vsabuje ]>et
moškili in pet mešanih zborov. Na
prvi pogled bi uvrstili Jerabovo mu-
ziko v prvo dobo slov. romantike,
kar tudi lahko storimo zlasti pri tno-
škili zhorib, a skladatelj se poslužuje
— sicer jako previdno — novih iz-
raževalnih sredstey. Lepe in zanimi-
ve so melodične linije, katerim je
podložen v vseh pesmih lop, svež
tekst. Mcšani zbori so mnogo boljši
od moškili ter so izpeljani bolj m\ ši-
roko in so jako prikladmi za nase
zbore kateiräm se bo gotovo priljubila
visaka pesein iz te zbirke. Obliike so
zgrajene pravilno in Siroka izixil'java
v mcšanib zborib ne dolgočasi.

Emil Adamič: Šest pesmi za me&a-
ni zbor, izdlal in založil Pevski od-
delek Prosv. zveze; Oorica 1925. Med
slov. skladatelji ima Adaniič zlasn
d"obro in za naše zbore koristno la-
stnost, da zn,a biti zanimiv, prisrčen
in lep, čefprav se poslužiije vC-asih ja-
ko skromnih glasbenih sredst-ev.
Pričujoče ]>esmi so zlozcne deloma
na narodno besedilo in človek res ne
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ve kateri bi dal prvenstvo, kor tvori
vsaka za se nekaj samostojnega in
novega zlasti kar se tiče iznajdiljivo-
sii napevov simiih in njihove obdela-
vc. Če se- moramo pri kakcm na
prvi polled trdein mestu — poimiditi
dlje časa, je to le pridlobiterv za nas.

Oni iiaročniki »Čolniča«, ki so po
pošti pkičali tudi glasb. prilogo, dobe
fco zbirko po pošti. V nadomestilo
»Colniöeve« glasb. pri loge bo izdajal
Pevski oddclek visako leto po cno, ali
več podobnih z-birk. Pcsmi so na
prodaj v Kat. knjigarni v Gorici.

Kaj je novega na cleželi?
Solkan.

Nasa, posojilaiica je pričela z red-
nim 'poslovanjem. Uradne ure so:
vsak četrtek od 6—7 ure zvečer, vsa-
ko nedeljo od 10—12 dopoldne.
Uradni prostori so v hiši ff. Frankove,

Šturje pri Ajdovščini.
V sreido due 21. t. ni. je po doljji,

nmčiii bolezni umrl znani in spošto-
vani hotels?- g. Ivan Šapla, star 6S
let. Bil je iiinotfo let šturski zupaii
in -se je svoječasno živahno politično
•vdejsfcvoval. Bii je narodno zaveden,
neiipogljiv zuačaj, dober družinski
oče in zabaven družabnik. Pokoj
njctfovi duSi, preostaüin na.še sožalje!

Deskle.
Hue 24. t. m. se je tu vršil pogreb

•&. And. Konjedica, bivšcjra zupaina.
Na pogreb so prisli njcgovi prijatelji
in sorodniki iz raznili krajev v veli-
kem številu. Zapela sta mu zaidnjo
pesem v slovo: kanalski inoški zbor
in -do-mači mešani zbor. 36 let jc'bil
za župana; bi! je zelo ddaven, a tudi
strog, zato se gai mwrsikdo dobro
spominja. Čital je rad; seigel je tudi
po vzornem »Nasem Čolniču«. V
(lospodi! je zaspal 22. t. m. 87 let
star. Bodi mu zenilja Ialika! — Zad-
nje case sc odigraivajo pri nas. neflepe
itfre. Fašisti so začeli razgrajati po-
noči. Pretepli so žo več fantov. Raz-
irierje med' krieaviiui fanti in fašistI
nas nie ne briga, le to bi bilo umest\
no, dai bi se obliastvo pobrigalo za po-
nočni mir.

Lom.
Tukajšnje »Izobraževalno društvo«

•ponovi svojo priredi'tev, kakor je bilo
že naznainjeno, na binkoštno nedeljo
dine 31 maja in steer le v lepem vre-
menu. V shičaju slabega wemena
•ponovitcv odpa'de.

Postojna.
One 21. 5. na vnebohod sta prire-

dila fantovski krožek in dekleta Ma-
rijine družbe igri: »Volkašin« in »Boj
za doto«. Igri sta čisto povoljnoi us-
peli in izkazujeta lep napredek v
dramatičnili sposobnostih naše mla-
dine, Obisk je bil tako mnoffoštevi-
len, da se mnogi niso mo^li pred-
stave udeležiti vslcd preinajhnih pro-
storov. — Zalibog, da moramo zaen-
krat omejiti naše dtlovanje vsled po-
manjkamja društvenih prostorov, bolj
le na to polje; gojimo pa upravičeno
upanje, da pridemo v jeseni v poscst
•d-ntštvene sobc, kjer homo fazvili
vsestransko društvcno življenje. —
I >ne 22. maja je skočil nad Staro va-
sjo ixxl vlak 211ctni Franc Orl, doma
iz Podgraila v Istri. ^elezniški stroj
mu je razdrobil glavo in je bil na
•mestu mrtev. Kakor se sliši ie bil nc-
kaj dni za blapca v Matenji vasi. Ti-
sti, ki so ga poznali pravijo. da je bil
nekoliko zmešan. — Tujski promct v
Postojni je v velikem raznjiiliu. Han
za idjnevorn prihajajo tujci iz vseh
krajev in držav in si ogledujejo ča-
robnosti Postojnskc jame. •— Zlasti
se vrsijo vülike prii>rave za binkoštne
praznike, ko bo cela jama sijajno
razsvetijena. — Vrenie imamo že od
velikc iioči sem skrajno slabo. Skoraj
jia ni dneva brez dežja. Sadia bo le-
tos na Pivki silno malo, ker je vse
cvetie vničilo deževje. Tuidi drugo
poljsko deHo je jako zaostalo tako,
da nekateri se krompirja niso vsadili.
Obetajo se naun slabi čaisi.

Soča.
V nedeljo 24. t. m. predpoldne je

zginil Ivan Kavs iz Soče št. 132 ne-
znanokarn. Ker so našli ob bregu Soče
verižico k uri in prstan, je skoraj go-
tovo, da je skočil v naraslo reko, ki

ga je zanesla proti Bovcu; če bi kdo
kje našel kako sled, naj sporoči v
Soeo. Mož je bil zadnje case slabo-
unien. ***

Ivan Domevšček hšt. 33 izreka tern
potom iskreno zahvalo, vsem domači-
nom in drugim, ki so se ga spomnili
o priliki požara in mu šli na roko pri
vzpostavitvi upepeljenega poslopja.

Iz Lokovca.
Prosvetno druStvo „Kovaški odmevi"

v Lokovcu priredi dne 21. junija svojo
prvo veselico. Vprizori Krekovo igro
„Tri sestre". S pevskimi točkami pa
nastopi pevski zbor prosvetnega dru-
štva iz Loma. Sosednja društva se na-
prošajo, da ta dan ne prirejajo veselic;
ob enem so vsa društva in okoličani
iskreno vabljeni.

Idrijske novice.
Tajništvu Kmetsko - delavske

zveze v Idriii.
1. Glede dcželne dolklade na zeni-

Ijiäki davek boino poisredovalij Ni-
nianio pa mnogo upanja da bo naše
posredovanje uspešno.

2. Pošljitc nam seznaiin vseh vpo-
kojencev, ki niso tudi po potsredova-
nju pos'lanca Besednjaka prejeli še
dekretov in ne denarja. Javite nam
tudi, ako so prejeli že oni vpokojencl
dena'r, ki so dobili iio po'sredovanju
poslainca Besednjaka začasne poKoj-
ninskc odilbke?

3. Tajništvo bo naprosilo p. B., da
posreduje pri pristojnem ministrstvu
glede izplačila celotuili dnin v oanen-
jenili dnevili.

4. Prosimo Vas, da se glede plača-
nega osebno - dohoduinskega davka
insormirate najprej pri dbrnači dav-
kariji. Pošljite nam čimprej odgovor
idrijske davkarije.

Tajništvo K. D. Z. v Gorici.
Puccinijcv večer je napravilo par lju-
biteljev glasbe. Najprvo je orisal živ-
ljenje tega slovitega italijanskega skla-
datelja mestni komisar kav. Angelelli.
Govoril je nad pol ure. Za tern jesle-
dilo pet pevskih točk povzetih iz raz-
nih del tega skladatelja, vedno s sprem-
ljavo glasovirja. Čisti dobiček je bil
namenjen za prihodnjo idrijsko bolnico.
„Deveta dcžcla".

Pravijo po Idriji, da čaka v Cerk-
nem neki mož veselega dogodka, da
ga bodo izvolili Cerkljani svojim žu-
panom. Ako bi se to vresničilo, potem
bi zaslužili, da bi priobčili slike Cerk-
ljanov vsakega posameznega v „Čuku
na palci".

Pravijo, da so imeli v torek, 26.
maja t. 1. v „Circolo d' Idria" veliko
slovesnost, ker so dobili nov glasovir.
Ob tej izredni priliki je zadonela čez
trg V. E. III. naenkrat znana pesem
„Lepa naša domovina". Po trgu so
ljudje obstali kot pričarani in niso mo-
gli verjeti svojim lastnim ušesom. Naj-
brže so v „Circolu" slavili medsebojna
državna pogajanja v Florenci.

Valuta.
Dne 28. maja si dobil :

za 100 franc, frankov 12625 do 120.75 Lir
za 100 belg. frankov 124.- do 125.50 Lir
za 100 švic. frankov 486.- do 488.— Lir
za 100 čcš.-slov. kron 74.25 do 74.75 Lir
za 100 dinarjev 41.40 do 41 .(50 Lir
za 1 Sterling 12230 do 122.50 Lir
za I dolar 25.10 do 25.20 Lir
za 1 zlato marko 5.86 do 5.93 Lir
za 100 avst. kron 0.0352 do 0.0359 Lir

Beneške obligacije.
Dne 28. maja: Srednji kurs L. 76.92, v

Trstu 76.65; v Milanu 76.25, v Rimu 77.--- L.

SLU2KINJO, ki zna dobro kuhati,
isče mala družina. Naslov: trgovina
v Rasteln st. 36.

SPRETNE TESARJE 6-10 mož,
išče za nekaj mesecev proti do-
bremu plačilu Hans Ronacher,
Kleinkirchheim, Koroško Körnten,

Redka priložnost. — Proda se zaradi dru-
žinskili razmer po zelo nizki ceni žaga Lanz
lokoniobil 46-50 konjskih sil polno jermenik,
Esteres 75 cm široka cirlularna žaga. Krasna
lega ob okrajni cesti 10 m od železniške
postaje Poljčane. Obširen* prostor za skla-
dišče lesa. Pripravno tudi še za kakšno
drugo podjetje. Cena din. 450.000. — Po-
drobna pojasnila daje Anton Grundner, Polj-
čane, Jugoslavija.

^ENSKA, ki bi liotela prevzeti ku-
liinjo na svoj lastni račun naj po-
praša Via CasaJe št. 29, Oorica.

POSOJILA NA AMORTIZACIJO
V 10—35 LET1H. uavadna in agrar-
na posojila za nakup živine, pre-
skrbim v najkrajšem času. Ravno-
tako brezobrestna državna posojila
na starostno obrabo in priboljšek na
stavbe. Pisarna Anton Trcunpnž v
Gorici, via Garibaldi št. 20 I. nad.

Posojünica Biljana
Medana

vabi na redui Ietnt občni zbor, ki sc
bo vršil dne 7. juuija. 1925 ob 5. uri
popoldne na Dobroveni s sledečim
dnevnini redoin:

1. Poročilo nacel'Stva in nadzor-
stva.

2. Potrieniu računskega sklcpa za
leto 1924s

3. Volitev načelstva in nad'zorstva.
4. Slučajnosti.
K obilui udeležbi vabi odbor.

HIŠA V KOBAR1DU na promet-
iiern kraju ob glavni cesti se proda;
pritličje je pripravno za trgovi.no, v
nadstropju lepo stanovanje. Pojasni-
la se dobe na list. 2, Kobarid.

Gospcdarska zadruga za grrišho oholico
u Vrtoibi shlicuje

redni obeni zbor
za nedeljo 7. juuija 1925 ob 4. uri po-
poldne v prostore gosp. Gorkiča
Franca v Vrtojbi št. 4.

\. Čitanje zapisnika zadnjega ob-
čnega zboira.

2. Poročilo načelstva.
3. Poročilo nadzorstva,.
4. Odobritev računskega zaključka

za 1. 1924.
5. Volitev nadzorstva.
6. Volitev krajevnih odborov.
7. Kupčija s kromipirjem.
o. Slučajnosti.
Ako ob določeni uri ne bo dovolj

članov navzočih za. skleix:nost, se bo
vršil pol ure pozneje drugi obeni zbor,
ki bo sklepal ob vsakein številu čla-
uov. — Odbor.

Sirite Jorlško SfražoM
NAJVEČJO ZZBERO birman-

skih kolačev, siaščic in pe-
civa dobite v s l a š č i č a r n i
BRATUŽ, GoHca ul. KBameli
(prej Solska ulica).

Dr. Rosato
Idrija

zdravnik -kirurg in zdravnik za
porode, bivši asistent g 1 a v n e
b o l n i c e Regina Elena v Trstu.
Ordinira: od 10-11 v zobotehničnem

ateljeju, — od 2-3 v svo-
jem zasebnem stanovanju

vsako sredo od 9-11 ure v Spodnji
Idriji. —

Rontgenologični zavod
za zdravljenje in diagnostiko

primarija Dü. fl. DE FIDRI
B G O R I C I , COfiSO VITT. EM. HI. St. W

S F R E M S OD S - 1 Z IN Z - »

] ) r { V l SMERCHINICH
prej zdravnik-radiolog
v jRudolfovi^ bolnišnicj
na Dunaju, zapriseženi
izvedenec v radiologiji.
Gorica, Semeniška ulica 24

(v hiši BADER)
Odprto tudi ob nedeljah-

Lloyd Sabaudo.
Priliodnje vožnje:

v Severno Ameriko:
veliki brzoparniki:

»Conte Verde« 9. jimija 1925,
»Conto Rosso« 2, juliia 1925,
h Genovc v Njujork v 9. dneh;

v Južno Ameriko:
»Principe di Udine« 20. jnniia 1925.
•Principessa Giovanna« 21. 6.1925.

Iz Qenove v Buones Aires 19 dni.
v Avstralijo:

»Re d'Italia« 15. juliia 1925.
Informacije daje in sprejema pred-

naročila na vozne listke zastopnik
F. Rosich. Gorica,

Via Contavalle St. 4.

Dobro znana frgoofna pri pokrifem sadnem frgn
STRUCHEL & PALUDETTO
Gorica - Corso G. Verdä 7 - Goirlcai

Netznanjct svojim odjcmalcem, da irtiti vzctloyl
mnogo novodošlega blaga za pomladanske In po-
les ne obleke, kakor tudi srajce, kravate, nogavice,
naramnicc, i.t.d. - na iscbero vsem.
Lastna krojačnica. Priporoča se Struchel & Paludetto

„ M u n d l o s " š i v a l n i s troj i
„Göricke" dvokolesa
belgijske puške se vdobe le pri
Josipu Kerševaniju-Gorica

Piazza Cavour St. 9

Mehanična delavnica, Piazza Cavour štev. S.


